Комментарии к стандарту ISO 14001 «Системы экологического менеджмента. Требования и руководство по применению» на русском и английском языках

Международный стандарт ISO 14001:2004 «Системы экологического менеджмента. Требования и руководство по применению»

Стандарт ISO 14001:2004 «Системы экологического менеджмента. Требования и руководство по применению» (Environmental management systems— Requirements with guidance for use) является инструментом повышения эффективности экологической деятельности компании и устанавливает правила построения эффективной системы управления экологическими рисками, применимые к любым отраслям и видам деятельности, связанным с рисками нанесения вреда экологии. 

Основных стандартов серии ISO 14000 два.

1. Стандарт ISO 14001:2004 – основной стандарт серии. Стандарт содержит требования к системам экологического менеджмента. По этому стандарту проводится сертификация. Ему соответствует идентичный национальный стандарт ГОСТ Р ИСО 14001-2007 «Системы экологического менеджмента. Требования и руководство по применению».

2. Стандарт ISO 14004 «Системы экологического менеджмента. Общее руководство по принципам, системам и методам обеспечения функционирования» (Environmental management systems — General guidelines on principles, systems and support techniques). Ему соответствует идентичный национальный стандарт ГОСТ Р ИСО 14004-2007 «Системы экологического менеджмента. Общее руководство по принципам, системам и методам обеспечения функционирования». Стандарт дополняет и развивает стандарт ИСО 14001. Содержит рекомендации по улучшению системы управления экологической безопасностью. Стандарт не предназначен для сертификации.

Требования системы экологического менеджмента совместимы с требованиями других стандартов систем менеджмента и в первую очередь с системой менеджмента качества ГОСТ Р ИСО 9001-2008.

Международная организация по стандартизации (ISO) опубликовала "Поправку 1" к стандарту "ISO 14001:2004/Cor.1:2009". Изменения не являются существенными для документирования систем менеджмента согласно требованиям стандартов ISO 14001:2004 или для выдачи сертификатов.

Органы сертификации, которые пишут на сертификатах 
ISO 14001:2009, допускают ошибку. Это не соответствует действительному, т.к. стандарт для сертификации остается тем же - ISO 14001:2004.

Сертификация на соответствие ISO 14001 (ГОСТ Р ИСО 14001) необходима организациям, деятельность которых может повлиять на окружающую среду. К ним относятся организации нефтегазовой и химической промышленности, строительные компании, организации, осуществляющие виды деятельности:

· производство продукции; 

· строительство, проектирование, инженерные изыскания;

· техническое обслуживание, ремонт, эксплуатация;

· обращение с отходами, их утилизация;

· переработка сельскохозяйственной продукции и др.

Сертификат на соответствие ISO 14001 (ГОСТ Р ИСО 14001) предъявляется на тендерах и конкурсах, заказчикам и партнерам, в государственные органы и проверяющие инстанции, в саморегулируемые организации. Документ является обязательным для организаций, планирующих выйти на международный уровень.

Компания с введением системы экологического менеджмента получает преимущества:

внутренние:
· сокращение числа аварий и, как следствие, финансовых и трудовых затрат на ликвидацию последствий;

· обеспечение соответствия требованиям законодательства, снижение рисков и связанных с ними возможных потерь, в т.ч. экологических платежей и штрафных санкций;

· четкое структурирование организации с определением ответственности и полномочий должностных лиц;

· улучшение процесса планирования и оптимизация бизнес-процессов, распределения ресурсов организации, контроль их использования;

внешние (основные):

· повышение эффективности природоохранных мероприятий;

· оценка и учет рисков загрязнения окружающей среды;

· преимущества при участии в тендерах и конкурсных торгах, при заключении договоров на субподряд;

· увеличение возможностей привлечения инвестиций, получения кредита или страхования на более выгодных условиях;

· упрощение процедуры получения различных разрешений и лицензий;

· улучшение имиджа и повышение доверия общества и инвесторов;

· увеличение капитализации компании;

· облегчение доступа на международные рынки.

